



各类人才挥洒才干的舞台

上海市人民政府记者招待会

Press Conference of the Shanghai Municipal People's Government



上海市人民政府新闻发布会。

青年报记者 施培琦 摄

让上海真正成为各类人才挥洒才干的舞台

记者:上海现在正在建设卓越的全球城市,对人才求贤若渴。上海还将推出哪些政策来吸引和留住人才。

应勇:人才是第一资源,是城市创造力、竞争力的核心要素,必须高度重视人才、高度重视人才工作。今年的政府工作报告专门对人才写了一段比较长的话,这也是我们对人才的认识和态度。这些年,我们牢牢把握集聚人才的大举措,先后推出了人才政策“20条”“30条”,还制定了人才高峰计划。我们要继续坚持“不唯地域、不求所有、不拘一格”,进一

步营造更优的制度、更好的环境,使上海真正成为各类人才挥洒才干的舞台、创新创业的热土、美好生活的家园。

记者:近年来台湾民众到大陆来学习、创业、就业、就学的意愿逐年上升。台湾民众来上海发展,未来有没有什么新的措施和规划?

应勇:秉持“两岸一家亲”的理念,沪台两地在经贸、教育、文化等各个领域有着深入的交流和合作。目前,上海有台商投资的企业超过1.2万家,其中700多家设立在自贸区。上海已有4家海峡

两岸青年创业就业的基地和示范点,上海也是开放台湾同胞在大陆事业单位就业的试点区域之一。

逐步实现台湾同胞在大陆就学、创业、就业、生活,享有大陆同胞同等的待遇,是党的十九大报告向台湾同胞释放的极大善意,上海欢迎台湾同胞,特别是台湾青年到上海发展。我们将在进一步落实《上海台湾同胞投资权益保障条例》的基础上,研究制定政策措施,为在沪台湾同胞逐步实现与大陆同胞同等的待遇提供有力的保障。我们愿意与台湾同胞分享上海发展的机遇。

应对大雪天气只是小考

记者:2018年第一场雪让人们感受到上海这座城市的务实、高效和有序,这也是上海在新的一年里交出的一份城市精细化管理的答卷。过去一年,您在不同场合都提到上海要破解城市精细化管理这一世界难题,2018年,上海在这方面将会有哪些变化?

应勇:去年3月,习近平总书记明确要求上海的城市管理要像绣花一样精细。根据总书记指示,为解决超大城市精细化管理的世界级难题,我们在深入调查研究的基础上,制定了《上海城市精细化管理的实施意见》和第一轮三年行动计划并滚动实施。上海城市精细化管理的总的思路,是综合运用法治化、社会化、智能化、标准化的手段,推进精细化管理的全覆盖、全过程、全天候,让城市更有序、更安全、更干净。

您刚才对前几天上海应对大雪天气给予了褒奖,我向您表示感谢,这也是对上海实施精细化管理的一场小考。在此,我要为广大的市政部门、交通服务机构、环卫工人点赞,为公安民警、武警官兵点赞,为传播正能量的媒体点赞,为我们的城市和人民点赞。对一场雪的应对能说明一些问题,也不能说明全部的问题,对超大城市精细化管理是高质量发展的重要举措,也是一项长期的战略任务。

今年的政府工作报告和第一轮三年行动计划提出了不少任务,比如从严从细排查、整治城市安全隐患,提高轨道交通安检能力,增加小区停车位,架空线入地,增加户外作业人员的爱心接力点,增加无障碍设施等等。这些事看起来都不大,但是都发生在老百姓的身边,做得如何老百姓会有切身的感受。我们要用心、用力地做好每一件事,让人民群众在家门口、于细微处感受我们这座城市的温度。

防范和化解金融风险是一场输不起的战役

记者:2018年上海的重点工作之一是探索建设自由贸易港。有分析认为与现有的自贸试验区相比,自由贸易港将更加开放,这也对监管的精细化提出了更高要求。上海在维护金融稳定、加强监管方面,将如何进一步防范风险?

应勇:上海将按照中央要求,打好防范和化解风险的攻坚战,处理好防范风险和金融创新的关系。没有金融安全就没有金融创新发展。防范和化解金融风险是一场输不起的战役,我们要始终把防范和化解金融风险摆到更加重要的位置,打好这场战役。要加强地方金融监管,依法打击非法集资等违法犯罪行为,规范金融行为,促进金融市场健康发展,推进互联网金融的整顿。我们还

将制订相关政策和措施,把金融环境营造得更好。这也是上海推进国际金融中心建设的重要前提和重要内容。

记者:自由港建设跟自由贸易区有多大的区别?业务上会不会有一些新的突破?

应勇:今年是中国改革开放的40周年,我们要坚定改革开放再出发的信心和决心,将改革进行到底,把各项改革举措抓实抓好。建设上海自由贸易试验区是国家战略,也是上海当好改革开放排头兵的突破口。

上海深化自贸区改革开放的实施方案去年三月经党中央、国务院批准,这个方案的主要任务是建设“三区一堡”,实施三个联动,即:建设开放与创新融为一体的综合改革试验区,开放型经

济体系的风险压力测试区,提升政府治理能力的先行区和服务国家“一带一路”建设,推动市场主体走出去的桥头堡;实施区内改革和全市面上改革与国际金融中心建设、科创中心建设的联动。

关于金融改革,我想,FT账户(自由贸易账户)就是自贸区金融改革的一大创新。原来是只有区内主体和境外机构才能设立FT账户,去年扩大到全市,符合条件的科创企业也可以设立FT账户。到目前为止,FT账户已开设7万个,累计融资总额达到1.1万亿元人民币。今年还将继续扩大FT账户的适用范围,扩展其功能,为经济发展发挥更大的作用。关于自由贸易港,上海将在中央的统筹考虑下探索建设。

有望建成规模最大的光子大科学设施群

记者:2017年,上海的超强超短激光实验装置取得了重大科研成果,2018年张江综合性国家科学中心建设还会启动哪些重大项目?

应勇:张江综合性国家科学中心是我国未来科技创新的一个新高地,也是上海建设具有全球影响力科技创新的核心内容。按照总书记的要求,我们加快建设大科学设施、高水平研究机构和张江实验室,提升其集中度和显示度,迅速做实做强、做出影响。

以张江综合性国家科学中心正在规划建设的光子科学与技术为例,我们今年将开工建设硬X射线自由电子激光装置,这个项目已经国务院批准,单体总投资将超过90亿元人民币。同时已经开工建设的一些项目,今年要加快推进,比如上海光源二期、超强超短激光、软X射线自由激光电子装置,活细胞成像平台等。这些项目建成以后,上海有望拥有世界上规模最大、设施最先进的光子大科学设施群。